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¢) Oznaczenie odpowiedzi nastgpuje przez zamazanie olowkiem 2B lub 3B calej powierzchni
prostokata wybranej przez Ciebie odpowiedzi. Pamigtaj, ze od poprawnosci zamazania pola w duze;
mierze zalezy poprawno$¢ odczytu podanej przez Ciebie odpowiedzi. Przyktady poprawnego
zamazywania pola mozesz zobaczy¢ powyzej.

d) Proponujemy, aby w czasie rozwigzywania testu najpierw zaznacza¢ odpowiedz delikatna kropkq
Gdy przekonasz sig, ze dobrze wybratas/e$, zakreshisz silmie cale pole. Jezeli chcesz zmiemé
odpowiedz, wymaz gumka owe WCZE:GIHCJSZG zaznaczenie 1 wprowadz nowg, zgodng ze swo_]q wiedzg,
wiasciwg odpowiedz. Gdy upewnisz sie, ze karte z odpowiedziami wypelnitad/e$ poprawnie, zamaz
starannie prostokaty.

Niedopuszczalne jest zniszczenie karty, jej uszkodzenie (zalamanie, zagiecie) zarysowanie brzegu
karty, gdyz moze to by¢ przyczyna zlego jej odezytu.

e) Wybilera) zawsze tylko jedna odpowiedz. Zakresleme wigce] niz jedne] odpowiedzl powoduje jej
niezaliczenie.

f) Na caly egzamin masz 2 godziny 10 minut. Jezeli nie bedziesz traci¢ czasu na prézno, na pewno
zdazysz odpowiedziec.

g) Jezeli ukonczysz rozwigzywanie zadan wczesnie], mozesz odda¢ karte odpowiedzi
Przewodniczacemu Komisji 1 opusci¢ sale. Wraz z karta odpowiedzi zwracasz rowniez broszurke
z zadaniami, ktora jest drukiem scistego zarachowama.

h) Porozumiewanie si¢ z sgsiadami oraz korzystanie z jakichkolwiek materiatéw pomocniczych pocigga
za sobg dyskwalifikacje 1 ocen¢ niedostateczng z egzaminu.

Twoj zestaw zadan testowych zostal oznaczony jako WERSJA 1. W zwiazku z tym przypominamy Ci, ze
Two) numer karty winien by¢ nieparzysty. Dla potwierdzenia tego, ze rozwigzujesz wersj¢ | w wierszu 7
ornej czesci karty zakre$lono pole z eyfra 1. Prawidlowe zaznaczenie widaé na rysunku nizej
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Nr 1. Wskaz falszywe stwierdzenie dotyczace zapalenia stawéw w przebiegu
nieswoistych choréb zapalnych jelit:

A. nalezy do spondyloartropatii seropozytywnych.

B. wystepuje u mniej niz potowy pacjentow z nieswoistymi chorobami jelit.

C. wystepuje postac osiowa i obwodowa.

D. leczenie farmakologiczne obejmuje: NLPZ, sulfasalazyne, metotreksat, GKS,
leki biologiczne.

E. powiktaniem moze byC amyloidoza wtorna.

Nr 2. Do wiekszych czynnikdéw ryzyka zwigzanych ze ztym rokowaniem
w zapaleniu osierdzia zalicza sie:

A. gorgczke.

B. uraz.

C. stan immunosupresiji.

D. zapalenie miesnia sercowego | osierdzia.

E. przyjmowanie doustnych lekéw przeciwkrzepliwych.

Nr 3. Ryzyko uszkodzen btony sluzowej przez przyjmowanie niesteroidowych
lekéw przeciwzapalnych zwiekszaja:
1) wiek > 40 lat;
2) przebyty wrzod trawienny;
3) przebyte krwawienie z wrzodu;
4) taczne leczenie z glikokortykosteroidami lub antykoagulantami;
5) zakazenie Clostridioides difficile.
Prawidtowa odpowiedz to:
A.1, 2. B. 2, 3, 4. C.1,3, 4. D. 2, 3, 5. E. 3, 4, 5.

Nr 4. Skala Hachinskiego réznicujgca otepienie naczyniopochodne
| alzheimerowskie bierze pod uwage miedzy innymi:

1) nadciSnienie tetnicze w wywiadzie;

2) depresije;

3) zamagcenie nocy;

4) patologiczny smiech lub ptacz;

5) udar mozgu w wywiadzie.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.1,2.

B. 3.4,5.

C.1,3,5.

D.2,3/4.

E. wszystkie wymienione.
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Nr 5. Do parametréw zawartych w kryteriach klasyfikacji Childa-Pugha
oceniajgcej stopien niewydolnosci watroby nie nalezy:

A. stopien nasilenia encefalopatii.
B. liczba ptytek krwi.

C. stezenie albuminy.

D. stezenie bilirubiny.

E. stopien nasilenia wodobrzusza.

Nr 6. Do przyczyn niewydolnosci serca wystepujgcych czesciej u chorych
Z przewlekta chorobg nerek naleza:

1) przewodnienie; 4) przetoki tetniczo-zylne;

2) niedozywienie; 5) toksyny mocznicowe.

3) niedokrwistosc;
Prawidiowa odpowiedz to:

A.1.34. B. 1.45. C.1235 D.1,245. E.wszystkie wymienione.

Nr 7. Wskaz fatszywe stwierdzenie dotyczgce matoptytkowosci w przebiegu
sepsy:

. przyczyng moze byc powstawianie kompleksow immunologicznych.

. Ciezka matoptytkowos¢ w przebiegu sepsy wigze sie z niepomysinym
rokowaniem.

. postepowaniem uzupetniajgcym moze bycC przetaczanie koncentratu krwinek
ptytkowych.

. mechanizmem powstawania matoptytkowosci w sepsie nie moze bycC zuzycie
ptytek krwi w przebiegu procesu krzepniecia wewnatrznaczyniowego (DIC).

. moze przebiegac wraz z niedokrwistoscig, podwyzszong leukocytoza,
leukopenia.

m O O P

Nr 8. Zaburzenia czynnosciowe przebiegajace z hiperkortyzolemia
nie wystepuja w:

A. autonomicznym guzie kory nadnerczy.

B. depregiji.

C. cigzy.

D. chorobie alkoholowe|.

E. jadlowstrecie psychicznym.

Nr 9. Ktoéry z nizej wymienionych objawéw nie nalezy do grupy objawow
alarmowych, bedgcych wskazaniem do wykonania endoskopii gérnego odcinka
przewodu pokarmowego?

A. dysfagia | odynofagia. D. guz w jamie brzusznej wyczuwalny
B. utrata masy ciata. palpacyjnie.
C. bol w nadbrzuszu pojawiajgcy sie noca. E. wymioty.
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Nr 10. Wskaz prawdziwe stwierdzenia dotyczace zakazenia Clostridioides
difficile:
1) w przebiegu zakazenia moze wystgpic ostre rozdecie okreznicy;
2) pierwszy nawrot zakazenia Clostriudium mozna leczy¢ stosujac
metronidazol doustnie;
3) jedng z metod leczenia jest przeszczepienie fory bakteryjnej jelita;
4) w postaci piorunujgcej zakazenia leki przeciwbiegunkowe i hamujgce
perystaltyke jelit sg przeciwwskazane;
5) fidaksomycyna moze by¢ stosowana jedynie do leczenia nawrotow
zakazenia.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.1,23. B. 1,3.,4. C.34.,5. D. 1,2,4. E. 1,4,5.

Nr 11. Wskaz falszywe stwierdzenie dotyczgce zespotu rozpadu nowotworow:

A. postac utajong (LTLS) diagnozuje sie na podstawie badan laboratoryjnych.

B. w celu zapobiegania wystgpienia ww. zespotu rozwaza sie wykonanie
leukaferezy w nowotworach uktadu krwiotworczego przebiegajgcego z wysoka
liczbg leukocytow.

C. leczenie jawnej postaci zespotu obejmuje ptynoterapie, forsowanie diurezy,
leczenie allopurynolem.

D. pojawienie sie jawnej postaci zespotu rozpadu nowotworu maleje wraz z
wspotwystepowaniem niewydolnosci nerek przed rozpoczeciem chemioterapii.

E. alkalizacja moczu nie jest zalecana z uwagi na wytrgcanie sie krysztatow
fosforanow wapnia u pacjentow z hiperfosfatemis.

Nr 12. lle wynosi ustrojowy niedoboér wody u 60-letniego mezczyzny z natremia
163 mmol/l, wazgcego okoto 70 kg?

A 2l B. 3l C.51. D. 71 E.9 |

Nr 13. W przewlekiej jatrogennej (spowodowanej stosowaniem diuretykow)
hipokalemii niedobor potasu uzupetniamy do uzyskania stabilizacji:

A. natremii. B. kalemii. C. rytmu serca. D. pH krwi tetniczej. E. kaliurii.

Nr 14. Dysproporcja miedzy stezeniem mocznika a stezeniem kreatyniny na
poczatku przednerkowej ostrej niewydolnosci nerek jest nastepstwem:

A. hipersekreciji kreatyniny.

B. hiperkatabolizmu.

C. zwiekszonej reabsorpcji mocznika.

D. nasilenia proteolizy | glukoneogenezy.
E. kwasicy.
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Nr 15. W objawowej hiperkalemii lekiem | wyboru jest:

A. calcium chloratum.

B. furosemid.

C. natrium bicarbonicum.
D. 5% glukoza.

E. resonium.

Nr 16. Wskaz prawdziwe stwierdzenia dotyczgce kwasicy mleczanowej:
1) moze wystgpi¢ w ,ciggu alkoholowym”;
2) jest wyrazem niedotlenienia tkanek;

3) moze byc¢ efektem dziatania inhibitora anhydrazy weglanowe,;.
Prawidtowa odpowiedz to:

A. 1,2 B. 1,3. C. 2,3. D. tylko 2. E. wszystkie wymienione.

Nr 17. Migotanie przedsionkéw u pacjentéw w podesztym wieku charakteryzuje
sie:

1) czestoscig wzrastajacg z wiekiem;
2) moze wystepowac w nadczynnosci tarczycy;,
3) kardiowersja elektryczna jest obarczona wysokg czestoscig nawrotow;
4) moze bycC przyczyng udaru mozgu;
5) nie jest wskazaniem do leczenia antykoagulacyjnego.
Prawidtowa odpowiedz to:

A. wszystkie wymienione. B.1,234. C.1245. D.24. E. 45.

Nr 18. Do czynnikéw ryzyka wystgpienia zakrzepicy zyt gtebokich nie nalezy:

A. niedowtad potowiczy prawostronny.

B. zakrzepica zyt gtebokich w wywiadzie.
C. uogodlniona choroba nowotworowa.

D. nefrektomia wykonana 4 tygodnie temu.
E. niedokrwistos¢ z niedoboru wit. Bis.

Nr 19. Do izby przyjec zgtosita sie pacjentka 40-letnia skarzgca sie na wysypke
na skorze i twarzy (opalata sie w ogrodzie), pienienie moczu, bledniecie
| sztywnosc¢ palcow rgk i ,ranki” w jamie ustnej. Wskaz prawidtowe rozpoznanie
| zlecenie badan:
1) SLE i oznaczenie przeciwciat przeciwjgdrowych ANA;
2) SLE i wykonanie morfologii i badania ogélnego moczu;
3) RZS i oznaczenie anty-CCP;
4) RZS i oznaczenie czynnika reumatoidalnego;
5) chora nie wymaga dalszej diagnostyki, nalezy zaleci¢ kremy z filtrem
p/stonecznym.
Prawidtowa odpowiedz to:

A. 1,2 B. 3,4. C. tylko 5. D. tylko 1. E. tylko 2.
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Nr 20. Przeciwwskazaniem do leczenia przeciwzakrzepowego nie jest:

A. przebyty tydzien temu zabieg okulistyczny.
B. czynny wrzod zotadka.

C. niekontrolowane nadcisnienie tetnicze.

D. niestabilna dusznica bolesna.

E. czeste upadki w wywiadzie u osoby starsze.

Nr 21. Do izby przyje¢ zostat przywieziony pacjent 35-letni z hipotensja,
tachykardia, blady i1 spocony. Wg relacji zony na godzine przed wezwaniem
pogotowia ratunkowego uskarzat sie na napadowy bol gtowy | wymioty.
Zmierzone w domu RR wynosito 200/110 mmHg. Objawy te wskazujg na
pheochromocytoma, w zwigzku z tym nalezy:

1) wykonac test prowokacyjny;

2) oznaczy¢ metabolitow katecholamin w moczu;

3) wykonac¢ TK lub MR jamy brzusznej;

4) skierowaé pacjenta na pilny zabieg operacyjny.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.1,2. B. wszystkie wymienione. C. 2,3. D. tylko 1. E. tylko 4.

Nr 22. Aby wyliczy¢ osmolalno$¢ osocza nalezy oznaczyc:

A. stezenie sodu, potasu, glukozy i mocznika.
B. stezenie sodu, potasu, glukozy i kreatyniny.
C. stezenie sodu, wapnia, glukozy i mocznika.
D. stezenie sodu, potasu, mocznika i kreatyniny.
E. tylko stezenie sodu i glukozy.

Nr 23. Na nadmiar mineralokortykoidéw wskazuja nastepujace objawy:
1) nadcisnienie tetnicze;
2) niedocisnienie tetnicze;
3) hipokaliemia;
4) hiperkaliemia;
5) obecnosé¢ gruczolaka nadnercza.
Prawidtowa odpowiedz to:
A. 2,3,5. B. 1,3,5. C. tylko 5. D. tylko 1. E. 1,4,5.

Nr 24. Cukrzyce mozna rozpoznac, gdy:
1) glikemia o dowolne| porze dnia > 200 mg/dl;
2) glikemia na czczo > 126 mg/dl;
3) OGTT po 2 h > 200 mg/dl;
4) OGTT po 2 h > 140 mg/dl oraz < 200 mg/dl;
5) HbA1c > 48 mmol/mol.

Prawidtowa odpowiedz to:

A. 1,2,35. B.1,245. C. tylko 4. D. tylko 3. E. 1.2
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Nr 25. Do przyczyn prowadzgcych do niedokrwistosci z niedoboru zelaza
nie zalicza sie:

A. utajonego krwawienia z wrzodu zotgdka.

B. naduzywania NLPZ.

C. cigzy.

D. obfitych krwawien miesigczkowych.

E. zanikowego zapalenia btony $luzowej zotgdka.

Nr 26. Zmiany w morfologii krwi wskazujgce na niedokrwisto$¢ megaloblastyczng

to:
A. anizocytoza. D. obecnos¢ makrocytow.
B. spadek MCV., E. obecnos¢ mikrocytow.

C. spadek LDH.

Nr 27. Najczestszg przyczyng nagtej Smierci u mtodych sportowcow jest:

A. Sluzak przedsionka.

B. kardiomiopatia rozstrzeniowa.
C. kardiomiopatia przerostowa.
D. wtokniak serca.

E. niedomykalnos¢ aortalna.

Nr 28. Wysokie stezenie mleczanow w badaniu gazometrycznym jest typowe

w zatruciu:
1) metanolem; 4) zelazem;
2) glikolem etylenowym; 5) tlenkiem wegla.

3) metforming;
Prawidtowa odpowiedz to:

A.1,2,3. B.1,24. C.1,2,5. D. 1,3.,4. E. 3,4,5.

Nr 29. Najczesciej diagnozowana przyczyng biegunki zwigzane;
z antybiotykoterapig (AAD — antibiotic-associated diarrhea) jest:

A. Clostridium difficile.

B. Klebsiella oxytoca.

C. Clostridum perfringens.
D. Staphylococcus aureus.
E. Salmonella spp.

Nr 30. 53-letnia pacjentka zostata skierowana do izby przyjeé¢ z powodu osta-

bienia, sennosci, nudnosci oraz wielomoczu. W wykonanych badaniach labora-
toryjnych stwierdzono skorygowane stezenie wapnia w surowicy 3,6 mmol/L, a
stezenie parathormonu 190 pg/ml. Przyczyng opisywanych zaburzen jest:

A. zatrucie witaming D. D. nowotwor ztosliwy piersi.
B. sarkoidoza. E. szpiczak mnogi.
C. gruczolak przytarczyc.
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Nr 31. 67-letni pacjent z ostrg biataczkg w trakcie chemioterapii rozwingt ostre
uszkodzenie nerek (AKI - ang. acute kidney injury). Prawdopodobng przyczyng
jest:

A. zakazenie uktadu moczowego.

B. zespodt lizy guza.

C. zwitdknienie zaotrzewnowe.

D. zapalenie ktebuszkéw nerkowych.

E. kamica moczowa.

Nr 32. Wskaz, w ktorej odpowiedzi wszystkie pary ,zatrucie — odtrutka” sa
prawidtowe:

A. paracetamol-chlorek metylotionium, benzodiazepiny-flumazenil, zelazo-
desferoksamina.

. paracetamol-acetylocysteina, opioidy-nalokson, srodki fosforoorganiczne-
pralidoksym.

. paracetamol-fomepizol, opioidy-nalokson, srodki fosforoorganiczne-atropina.

. metanol-etanol, benzodiazepiny-nalokson, cyjanki-hydroksykobalamina.

. metanol-etanol, zelazo-hydroksykobalamina, glikol etylenowy-fomepizol.

mooO

Nr 33. Wskaz prawdziwe stwierdzenia dotyczace sulfasalazyny stosowanej w
fuszczycowym zapaleniu stawow:
1) mechanizm dziatania opiera sie na hamowaniu wytwarzania
tetrahydrofolianu niezbednego do syntezy DNA w leukocytach;
2) objawy niepozgdane w postaci nudnosci, wysypki i leukopenii;
3) pomaranczowe zabarwienie moczu u chorego;
4) sktonnosc do wywotywania krwotocznego zapalenia pecherza
moczowego;
5) dziatgnie toksyczne na watrobe.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.1,23. B.1,2,5. C.2,3,4. D. 2,3,5. E. 3,4,5.

Nr 34. Zmiang przedrakowg skory jest:

A. rogowacenie starcze.

B. rogowacenie tojotokowe.

C. rogowiak kolczystokomorkowy.
D. plama soczewicowata.

E. hamartoma.

Nr 35. U 78-letniego pacjenta po przebytym udarze maézgu leczenie nadci$nienia
tetniczego nalezy rozpoczgc przy wartosciach cisnienia skurczowego powyzej:

A. 140 mmHg. B. 130 mmHg. C. 135 mmHg. D. 160 mmHg. E. 120 mmHg.
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Nr 36. Wskaz nieprawdziwe stwierdzenie dotyczgce leczenia nadci$nienia
tetniczego u kobiet w cigzy:

A. wartosci graniczne do rozpoznania to =2 140/90 mmHg.

B. hospitalizacja zalecana jest przy wartosciach = 180/110 mmHg.

C. lekiem pierwszego rzutu jest metylodopa.

D. mozna rozwazyc¢ stosowanie diuretykow tiazydowych.

E. pojawienie sie biatkomoczu moze oznaczac stan przedrzucawkowy.

Nr 37. 45-letni mezczyzna, palacz papierosow, zgtosit sie do lekarza POZ z
silnym statym bolem plecéw oraz kaszlem wystepujgcym i nasilajgcym sie od Kilku
tygodni oraz postepujgcym ostabieniem. Zauwazyt takze zasinienie palcow 2 i 3
stopy lewej. Dolegliwosci nie ustepujg po zazyciu podjezykowym nitrogliceryny.
Ojciec zmart nagle ,na serce” w wieku 60 lat. Aktualne CTK 150/50 mmHg, akcja
serca 95/min miarowa. Szmer rozkurczowy w || PMZ lewej. Najbardzie]
prawdopodobnym rozpoznaniem jest:

A. zawat serca.

B. zatorowos¢ ptucna.

C. infekcyjne zapalenie wsierdzia.

D. ostra niedomykalnosc¢ zastawki mitralnej.
E. tetniak aorty wstepujgcej.

Nr 38. Badaniem pierwszego wyboru u chorego stabilnego hemodynamicznie
z duzym prawdopodobienstwem ostrego zespotu aortalnego jest wykonania
badanie:

A. D-dimerow.

B. CT klatki piersiowej.

C. przezklatkowe| echokardiografil.
D. RTG klatki piersiowe).

E. przezprzetykowej echokardiografii.

Nr 39. Mezczyzne lat 67 z chromaniem przestankowym obawiajgcym sie bélem
po przejsciu minimum 500 metrow klasyfikuje sie do kategorii Fontaine’a:

Al B. lla. C. llb. D. Ill. E. IV.

Nr 40. U mezczyzny lat 71, 3 miesigce po udarze niedokrwiennym mézgu z
porazeniem lewostronnym ze stwierdzonym w badaniu USG 55% zwezeniem
lewe| tetnicy szyjnej wewnetrznej i okluzjg prawej tetnicy szyjne] wewnetrznej
nalezy zaproponowac:

A. optymalne leczenie farmakologiczne.

B. rewaskularyzacje chirurgiczng lewej tetnicy szyjnej wewnetrznej.

C. rewaskularyzacje chirurgiczng lewej i prawej tetnicy szyjnej wewnetrznej.
D. rewaskularyzacje przezskorng lewej tetnicy szyjnej wewnetrzne.

E. rewaskularyzacje przezskorng lewej i prawej tetnicy szyjnej wewnetrznei.
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Nr 41. Czynnikiem duzego ryzyka wystapienia zakrzepicy zyt glebokich nie jest:

A. alloplastyka stawu kolanowego.

B. ztamanie blizszego konca kosci udowe;.
C. uszkodzenie rdzenia kregowego.

D. ciezki uraz.

E. hospitalizacja chorego lezgcego.

Nr 42. W przypadku stwierdzonego przygodnie INR = 9 u chorego zazywajacego
przewlekle VKA, bez cech krwawienia nalezy:

A. wstrzymac leczenie VKA do czasu stabilizacji INR.
B. podac 5-10 mg witaminy K.

C. podac koncentrat czynnikow protrombiny (PCC).
D. podac¢ rekombinowany czynnik Vlla.

E. prawdziwe sg odpowiedzi A i B.

Nr 43. W przypadku podejrzenia zatorowosci ptucnej niewysokiego ryzyka i mato
prawdopodobnej pierwszym badaniem jakie nalezy wykona¢ w ramach
diagnostyki bedzie:

A. oznaczenie D-dimerow.

B. angio-TK.

C. echokardiografia przezklatkowa.
D. echokardiografia przezprzetykowa.
E. oznaczenie NT pro-BNP.

Nr 44. Wskaz fatszywe stwierdzenie dotyczace inhibitoréw kotransportera
sodowo-glukozowego 2 (SGLT2):

A. nie zwiekszajg ryzyka hipoglikemii.

B. czeste sg infekcje grzybicze narzgdow ptciowych.

C. mozna je stosowac juz w etapie 1 w monoterapii cukrzycy typu 2.
D. leki te zmnie|szajg istotnie ryzyko sercowo-naczyniowe.

E. jlednym z powiktan jest wzrost masy ciata.

Nr 45. Wskazaniem do dozylnego wlewu KCl u chorego na ciezka kwasice
(Spigczke) ketonowg jest stezenie potasu w surowicy:

. < 5,5 mmol/l.
. < 5,0 mmol/l.
. < 4.5 mmol/l.
. < 4,0 mmol/l.
E. < 3,5 mmol/l.

OO0 o>
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Nr 46. Ktoére z ponizszych stwierdzen dotyczgcych palenia jest fatszywe?

A. zaprzestanie palenia tytoniu jest najskuteczniejszg metodg leczenia przewlekte;
obturacyjnej choroby ptuc (POChP).

B. zaprzestanie palenia tytoniu po rozpoznaniu choroby nowotworowe| zwicksza
skutecznosc¢ leczenia przeciwnowotworowego.

C. zagrozenia zdrowotne zwigzane z paleniem papierosow o matej zawartosci
nikotyny sg mniejsze.

D. nie ma wiarygodnych dowoddw dotyczgcych odlegtych szkodliwych efektow
palenia e-papierosow.

E. wiele badan wskazuje na dorazne niekorzystne dziatania palenia e-papierosow
na uklad oddechowy i sercowo-naczyniowy.

Nr 47. Postepowanie majgce na celu hamowanie postepu przewleklej choroby
nerek (bez wzgledu na stopien jej zaawansowania) nie obejmuje:

A. leczenia moczopednego.

B. zmniejszenia biatkomoczu.

C. zaprzestania palenia tytoniu.

D. regularnego wysitku fizycznego.

E. zapobiegania zakazeniom przez szczepienia.

Nr 48. W razie potrzeby podania lekéw inotropowych i obkurczajgcych naczynia
u chorych we wstrzgsie, w pierwszej kolejnosci nalezy podac:

A. adrenaline.

B. noradrenaline.
C. izoprenaline.
D. dopamine.

E. dobutamine.

Nr 49. Do nastepstw polipragmazji nie naleza:

A. zamierzone wzmocnienie dziatania leczniczego.

B. niezamierzone wzmocnienie dziatania leczniczego.
C. nasilenie dziatan niepozgdanych.

D. wzajemne zniesienie dziatania lekow.

E. wzajemne ostabienie dziatania lekow.

Nr 50. W razie braku mozliwosci przyczynowego leczenia chorych z zespotem
nieadekwatnego wydzielania wazopresyny (SIADH), leczeniem pierwszego
wyboru jest:

A. zwiekszenie podazy sodul.

B. podanie petlowych lekow moczopednych.
C. podanie tiazydowych lekdw moczopednych.
D. ograniczenie podazy ptynow.

E. podanie mocznika.
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Nr 51. Jedng z podstawowych zasad leczenia chorego z przewlektg hiponatremig
(>48 godzin) jest:

A. jak najszybsza normalizacja stezenia sodu w surowicy.

B. jak najszybsze osiggniecie stezenia sodu w przedziale 130-135 mmol/I.
C. jak najszybsze opanowanie objawow klinicznych.

D. zwiekszenie natremii z szybkoscig nieprzekraczajgcg 10 mmol/l/dobe.
E. leczenie odwadniajgce.

Nr 52. Przyczyna hiperkaliemii moze byc:

A. zwiekszona aktywnosc¢ uktadu wspotczulnego.
B. hiperinsulinemia.

C. rabdomioliza.

D. przetom tyreotoksyczny.

E. zasadowica.

Nr 53. Przyczyna hipokaliemii moze by¢:

A. podawanie lekéw blokujacych receptory beta-adrenergiczne.
B. kwasica nieoddechowa.

C. kwasica oddechowa.

D. niedobdr insuliny.

E. zasadowica.

Nr 54. Cewnik w pecherzu moczowym nalezy wymieniag:

. co tydzien.

. CO 2 tygodnie.

. CO 3 tygodnie.

. CO 4 tygodnie.

. Nie zaleca sie wymiany cewnika w arbitralnie ustalonych odstepach czasu.

mooOorP

Nr 55. Ktére sposréd ponizszych okolicznosci klinicznych sg wskazaniem do
podania antybiotyku u osoby z bezobjawowym bakteriomoczem?

A. cukrzyca | zaawansowany wiek.

B. cukrzyca i obecnos¢ cewnika w pecherzu moczowym.
C. cigza | planowany zabieg w obrebie drég moczowych.
D. cigza | przewlekta choroba nerek.

E. cigza i cukrzyca.
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Nr 56. Do SOR zostaje przywieziony 65-letni mezczyzna w ciezkim stanie
ogdolnym, kontakt z nim jest niemozliwy do nawigzania, z relacji ratownikow
medycznych jest osobg samotng, w jego mieszkaniu panowat nietad, zwracaty
uwage pozostawione na stole puste butelki po alkoholu. Nic nie wiadomo o jego
przesztosci medycznej. Zespot ratownictwa medycznego wezwata sgsiadka
zaniepokojona tym, ze od kilku dni mezczyzna nie opuszczat mieszkania. Jakie
rozpoznania roznicowe nalezy bracC pod uwage przy takim wywiadzie planujgc
badania laboratoryjne | dodatkowe, przystepujac do badania fizykalnego?

1) zatrucie alkoholem etylowym;

2) encefalopatie watrobowa w przebiegu zdekompensowane] marskosci

watroby;

3) udar niedokrwienny mozgu;

4) ciezkg hiponatremie;

5) zawat miesnia sercowego.
Prawidtowa odpowiedz to:

A. wszystkie wymienione.
B.1,2,3,5.

C.1,2.

D. 1,2,3.

E. Zadne z wymienionych.

Nr 57. U chorego na marskos$é¢ watroby w kontrolnych badaniach laboratoryjnych
stwierdzono stezenie sodu 129 mmol/l. W ostatnim miesigcu stan pacjenta mozna
okreslic jako stabilny, wodobrzusze nie narasta, nie prezentuje nowych objawow.
Na state zazywa m.in. 200 mg/d spironolaktonu i 40 mg/d furosemidu. Jakie
bedzie najodpowiedniejsze postepowanie w jego przypadku?

A. odstawienie furosemidu i kontrola stezenia sodu za tydzien.

B. ograniczenie dziennej podazy ptynéw do 500 ml.

C. polecenie dosalania potraw.

D. podanie choremu 500 ml 0,9% NaCl.

E. zaplanowanie badania kontrolnego bez interwencji w obecnie stosowang
terapie.

Nr 58. 67-letnia kobieta po udarze niedokrwiennym médzgu, z 6-letnim wywiadem
cukrzycy typu 2, zostata przyjeta na oddziat kardiologii z powodu STEMI. Zostata
poddana koronarografii z wszczepieniem DES. Chora od roku nie zazywata
zadnych lekow poza rosuwastatyng. Przy przyjeciu w badaniach stwierdzono
m.in. LDL 70 mg/dl, odsetek HbA1c wyniost 9,5% a klirens kreatyniny 42

ml/min. Wskaz fatszywe stwierdzenie dotyczace zalecen po opuszczeniu
szpitala:

A. do leczenia mozna dotgczyc liraglutyd.

B. chora ma akceptowalne stezenie cholesterolu LDL, nie ma koniecznosci
modyfikacji terapii hipolipemizujace,;.

C. wtgczenie metforminy w tym momencie jest przeciwwskazane.

D. empagliflozyna w przypadku te| chorej nie jest wskazana.

E. nalezy zastosowac¢ podwajng terapie przeciwptytkows.
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Nr 59. 73-letnia chora na przewlektg niewydolno$¢ serca i nadci$nienie tetnicze
zostata przyjeta do szpitala z powodu trwajacej od 3 dni biegunki. Chora jest w
ciezkim stanie, nie jest w stanie samodzielnie zmieniac pozycji ciata w obrebie
tozka. W badaniach laboratoryjnych: stezenie kreatyniny 8 mg/dl, hgb 13 g/dl,
leukocytoza 15 tys/pl, stezenie potasu 3,5 mmol/l, stezenie sodu 135 mmol/l.
Cisnienie tetnicze wynosito 80/50 mmHg. Wskaz prawdziwe stwierdzenie:

A. nalezy pilnie przeprowadzi¢ hemodialize ze wzgledu znaczng
hiperkreatyninemie.

. Stezenie kreatyniny wynika z zaostrzenia przewlekte] choroby nerek.

. chorej nalezy bezwzglednie utrzymac stosowane do tej pory leki diuretyczne.

. chorg mozna nawadniac drogg dozylna.

. Nalezy w leczeniu zastosowac nifuroksazyd.

moOoOm@

Nr 60. 67-letni chory na cukrzyce typu 2 przebyt 3 miesigce temu zawat miesnia
sercowego NSTEMI. HbA1c% wynosi 8, klirens kreatyniny 45ml/min, glikemia na
czczo 110 mg/dl. Do tej pory leczony byt metforming w dawce 2 x 500 mg/d. Jakie
bedzie najwtasciwsze postepowanie?

A. odstawienie metforminy.

B. dotgczenie pochodnej sulfonylomocznika.

C. rozpoczecie insulinoterapii intensywnej.

D. wigczenie do leczenia empagliflozyny.

E. dotgczenie do leczenia agonisty receptora GLP-1.

Nr 61. Do mozliwych objawow hipokalcemii nalezy:

A. poliuria.

B. choroba wrzodowa zotgdka.
C. napad astmy.

D. wydtuzenie odstepu PQ.

E. skrocenie odstepu QT.

Nr 62. 70-letni chory na przewlektg chorobe nerek, ktory przeszedt w przesziosci
zawat miesnia sercowego, zostat objety programem dializ 2 lata temu. W kontrol-
nych badaniach laboratoryjnych stwierdzono LDL 100 mg/dl. Chory do tej pory nie
byt leczony statynami. Jakie zalecenie dotyczace terapii hipolipemizujgcej bedzie
najwtasciwsze?

A. wigczenie atorwastatyny w dawce 40 mg.

B. wigczenie atorwastatyny w dawce 20 mg.

C. wigczenie rosuwastatyny w dawce 5 mq.

D. u tego chorego nie powinno sie wigczac statyn.

E. wigczenie atorwastatyny w dawce 20 mg z ezetimibem 5 mg.
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Nr 63. Wskaz prawdziwe stwierdzenie dotyczace bakteriomoczu
bezobjawowego:

A. wystepuje czesciej u kobiet bedacych w ciazy niz u nieciezarnych.

B. bakteriomocz bezobjawowy nalezy leczy¢ u kazdego pacjenta z cukrzyca.

C. leczenie bakteriomoczu bezobjawowego zmniejsza czestos¢ objawowego
ZUM.

D. nalezy zawsze poszukiwac bakteriomoczu bezobjawowego u chorych po
transplantacji nerki.

E. bakteriomocz bezobjawowy u ciezarnej zwieksza ryzyko matej masy
urodzeniowe] noworodka.

Nr 64. U 35-letniego mezczyzny leczonego przed 3 tygodniami z powodu anginy
paciorkowcowe] wystgpity silne bole stawu kolanowego prawego | barkowego
lewego z widocznym obrzekiem i zaczerwienienie tej okolicy. Chory od 5 dni
gorgczkuje do 39°C. W badaniach laboratoryjnych stwierdzono CRP 50 mg/dl
oraz OB 40 mm/h. Wskaz fatszywe stwierdzenie:

A. u chorego nalezy wykonac¢ EKG.

B. chory nie spetnia kryteriow dla rozpoznania gorgczki reumatycznej.

C. u chorego nalezy oceni¢ serce w echokardiografii.

D. w przypadku zajecia serca mozliwe jest wystuchanie szmeru holosystolicznego
w polu ostuchiwania zastawki mitralnej.

E. zapalenia stawdw w tym przypadku ma charakter samoograniczajacy.

Nr 65. Wybierz falszywe stwierdzenie dotyczace przyczyny braku efektu
terapeutycznego leczenia nadcisnienia tetniczego u 45 letniego mezczyzny:

A. spozywanie 3 g soli kuchennej dziennie.

B. obturacyjny bezdech senny.

C. otytosc.

D. naduzywanie niesteroidowych lekow p/bolowych.
E. unikanie lekow diuretycznych.

Nr 66. Wskaz ktére schorzenia nalezy wzigé pod uwage w diagnostyce
réznicowej przewlektego kaszlu u 60-letniego mieszkanca Slaska zajmujacego sie
rekreacyjnie hodowlg gotebi:

1) gruzlice; 2) AZPP; 3) POChP:; 4) stosowanie ARNI; 5) astme.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.1,23,5. B.wszystkie wymienione. C. 1,3,5. D. 1,3,4,5. E. 3,5.

Nr 67. Gliklazyd jest lekiem hipoglikemizujacym nalezgcym do grupy:

A. pochodnych sulfonylomocznika.

B. inhibitoréw kotransportera sodowo-glukozowego 2.

C. agonistow receptora peptydu glukagonopodobnego 1.
D. inhibitoréw peptydazy dipeptydylowej IV.

E. pochodnych tiazolidynodionu.
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Nr 68. Do objawodw przedmiotowych w pierwotnej niedoczynnosci kory nadnerczy
nalezy:

A. otylos¢ typu centralnego.

B. obrzek konczyn dolnych.

C. zanik miesni konczyn i tutowia.
D. $cienczenie skory.

E. niskie ciSnienie tetnicze.

Nr 69. Sposréd wymienionych objawdéw chorobowych do obrazu klinicznego
pierwotnej nadczynnosci przytarczyc nie nalezy:

A. nawrotowa kamica nerkowa.

B. nawrotowy wrzod zotgdka.

C. ostre zapalenie trzustki.

D. napad tezyczkowy.

E. czestoskurcz typu torsade de pointes.

Nr 70. Najczestszym objawem klinicznym raka drog zétciowych jest:

A. dyskomfort i bol brzucha.
B. Swigd skory.

C. zéttaczka cholestatyczna.
D. zmniejszenie masy ciata.
E. powiekszenie watroby.

Nr 71. Do czynnikéw ryzyka rozwoju kamicy barwnikowej pecherzyka zotciowego
nie nalezy:

A. hipertriglicerydemia.

B. niedokrwistos¢ hemolityczna.

C. choroba Lesniowskiego-Crohna.

D. marskos¢ watroby.

E. dlugotrwate catkowite zywienie pozajelitowe.

Nr 72. Do choréb wspétistniejgcych z celiakig naleza wymienione ponize;j,
z wyjatkiem:

A. cukrzycy typu 1.

B. autoimmunologicznego zapalenia tarczycy.

C. tocznia trzewnego uktadowego.

D. zespotu Downa.
E. nefropatii IgA.
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Nr 73. Do objawodw klinicznych guzkowego zapalenia tetnic nie nalezy:

A. plamica uniesiona.

B. zapalenie nerwu wzrokowego.

C. mononeuropatia wieloogniskowa.

D. nadcisnienie tetnicze naczynionerkowe.
E. niedokrwienie jelit.

Nr 74. Serologiczne kryterium diagnostyczne mieszanej choroby tkanki tgcznej
stanowi obecnosc przeciwciat:

A. anty-SS-A.

B. anty-Jo-1.

C. anty-Scl7/0.

D. anty-PCNA.

E. anty-U1-RNP.

Nr 75. W klasyfikacji Steinbrockera u pacjentéw z reumatoidalnym zapaleniem
stawow zmiany radiologiczne: osteoporoza przynasadowa, zwezenie szpar
stawowych, geody | nadzerki powierzchni stawowych wystepujg w okresie:

A. | B. Il. C. IlI. D. IV. E. V.

Nr 76. W surowicy pacjentow z zespotem antyfosfolipidowym nie stwierdza sie
obecnosci Istotnego miana:

A. przeciwciat antykardiolipinowych.

B. przeciwciat przeciwko [32-glikoproteinie.

C. antykoagulanta toczniowego.

D. przeciwciat przeciwko cytoplazmie neutrofilow.
E. przeciwciat przeciwjgdrowych.

Nr 77. Szmer Grahama-Steella jest objawem:

A. niedomykalnosci zastawki tetnicy ptucne;.
B. niedomykalnosci zastawki aortalne,;.

C. zwezenia zastawki trojdzielnej.

D. zwezenia zastawki mitralnej.

E. zwezenia zastawki aortalne).

Nr 78. Cichy szmer slyszalny od razu przy przytozeniu stuchawki w skali oceny
gtosnosci szmeru sercowego Levine’a okreslany jest jako:

A. 1/6.
B. 2/6.
C. 3/6.
D. 4/6.
E. 5/6.
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Nr 79. Najczesciej wystepujaca patologig w obrazie morfologii krwi obwodowej
U pacjentow ze szpiczakiem plazmocytowym jest:

A. obecnosc¢ plazmocytow.

B. leukopenia.

C. matoptytkowosé.

D. rulonizacja erytrocytow.

E. niedokrwisto$¢ normocytowa.

Nr 80. Wskaz czynniki predysponujgce do zakrzepicy zylnej:
1) wiek;
) chirurgia brzucha i/lub miednicy dotyczgca nowotworu;
) naptytkowosc samoistna;
) nadmiar antytrombiny;
5) cigza i potog.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.23. B.23,5. C.2,345. D.123,5. E. wszystkie wymienione.

2
3
4

Nr 81. Mioda kobieta z toczniem trzewnym zostata przywieziona na SOR z powo-
du dusznosci | bolesnego obrzeku konczyny dolnej prawej. Z wywiadu wynika, ze
od 3 tygodni przyjmuje dwusktadnikowe tabletki antykoncepcyjne. Przy przyjeciu
tachypnoe 30/min, w gazometrii hipoksja z hipokapnig, w EKG tachykardia zato-
kowa 125/min, cisnienie tetnicze 90/50 mmHg, bolesny obrzek tydki konczyny
dolnej prawe] — dodatni objaw Homansa, temperatura 36,6 st. C, w EKG S1, Q3,
T3, cechy bloku prawej odnogi pgczka Hisa. Najbardziej prawdopodobne
rozpoznanie to:

A. zespot hiperwentylacyjny.

B. kwasica metaboliczna.

C. zatorowosc¢ ptucna.

D. sepsa spowodowana r6zg podudzia prawego.
E. ptatowe zapalenie ptuc.

Nr 82. Wskaz objawy podmiotowe i przedmiotowe, ktére moga wystapic
w hipowolemii:

1) ostabienie;

2) tachykardia;

3) zwiekszenie ilosci oddawanego moczu;

4) hipotonia ortostatyczna;

5) obnizone napiecie skory.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.145. B.1234. C.1245. D. wszystkie wymienione. E. 2,3,4.
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Nr 83. 70-letnia kobieta zglosita sie na SOR z powodu silnego bélu catej lewej
strony klatki piersiowej. Lekarz oglgdajgc pacjentke stwierdzit po lewej stronie
klatki piersiowe] zaczerwienienie skory i liczne pecherzyki surowicze w obrebie
jednego miedzyzebrza. Prawidtowe rozpoznanie to:

A. zmiany alergiczne.
B. poipasiec.

C. ospa wietrzna.

D. réza.

E. tuszczyca.

Nr 84. Gazometria tetnicza pH 7,2, pO2 50 mmHg, pCO2 50 mmHg, HCO3 35
mmol/l swiadczy o:

A. zasadowicy oddechowej.

B. kwasicy oddechowej czesciowo skompensowanej.
C. kwasicy oddechowej bez cech kompensacii.

D. kwasicy nieoddechowe;.

E. hiperwentylacii.

Nr 85. 18-letni mezczyzna zostal przywieziony przez PR na SOR w stanie
ogolnym ciezkim. Badajacy go lekarz stwierdzit zaburzenia swiadomosci — skala
GCS 9: 2/3+5/6+2/5, tachypnoe 30 oddechdéw na minute, hipotensje 80/30 mmHg,
tachykardie zatokowg 130/min, cechy znacznego odwodnienia. W wykonanej
szybko gazometrii stwierdzono: pH 7,0, pO2 70 mmHg, pCO2 25 mmHg, HCO3

5 mmol/l, glikemia 600 mg/dl, mleczany 1 mmol/l, ketony 6 mmol/l. Najbardziej
prawdopodobne rozpoznanie to:

A. kwasica oddechowa w przebiegu ostre| niewydolnosci oddechowej.
B. spigczka hipermolalna.

C. kwasica ketonowa w przebiegu cukrzycy typu 1.

D. kwasica mleczanowa.

E. zespot hiperwentylacyjny.

Nr 86. Pacjent 70-letni z przewlektymi zaparciami zglosit sie na SOR z silnym
bolem brzucha, ktoéry pojawit sie nagle i trwat od 4 godzin. Badajacy go lekarz
stwierdzit rozlany silny bdl brzucha. Zlecit RTG jamy brzusznej z RTG na stojgco z
uwzglednieniem koput przepony. Stwierdzono wolne powietrze ponizej obu koput
przepony. Obraz RTG wskazuje na:

A. odme optucnows.

B. niedroznosc przewodu pokarmowego.

C. porazenie przepony na skutek uszkodzenia nerwu przeponowego.
D. perforacje przewodu pokarmowego.

E. ptyn w jamach optucnowych.

c<Cin

Prawa
zastrzezone



choroby -22 - WERSJA I
wewnetrzne wiosna 2021

Nr 87. 72-letni mezczyzna z przewleklym poalkoholowym zapaleniem trzustki,
palacz papierosow, zgtosit sie na SOR z bolem w srodbrzuszu promieniujgcym
do plecow, zauwazyt rowniez zazotcenie powtok brzusznych, swiad od 2 tygodni,
a od rana obfite wymioty trescig pokarmowg. W wykonanym RTG przegladowym
jamy brzuszne| stwierdzono rozdety zotgdek i dwunastnice. Najbardziej
prawdopodobne rozpoznanie to:

A. zaostrzenie zapalenia trzustki.

B. kamica drég zétciowych.

C. niedroznosc jelita grubego.

D. rak gtowy trzustki.

E. zapalenie pecherzyka zoétciowego.

Nr 88. Do lekéw kontrolujgcych przebieg choroby w astmie oskrzelowej nalezy:

A. szybko dziatajgcy B2-mimetyk wziewny (LABA).

B. GKS wziewny.

C. GKS doustny.

D. krotko dziatajace wziewne leki przeciwcholinergiczne (LAMA).
E. przeciwciata monoklonalne przeciwko IL-5.

Nr 89. Formoterol — lek wziewny stosowany w leczeniu astmy nalezy do:

A. B>-mimetykow wziewnych krotko dziatajgcych.

B. B2-mimetykéw wziewnych dtugo dziatajgcych.

C. glikokortykosteroidow wziewnych.

D. lekow przeciwcholinergicznych krotko dziatajgcych.
E. lekow przeciwcholinergicznych diugo dziatajgcych.

Nr 90. Wskaz prawdziwe stwierdzenia dotyczgce POChP:
1) w wywiadzie osobniczym gtéwnie palenie tytoniu;
2) objawy przewlekte, utrzymujg sie stale;
3) czynnos$c¢ ptuc w okresie bezobjawowym moze by¢ prawidtowa;
4) badaniem koniecznym do rozpoznania jest spirometria;
5) poczatek objawow zwykle <20. r.z.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.1,2,4,5. B. 2,3,5. C.1,4,5. D. 1,2,3. E.1,2,4.

Nr 91. Leczeniem z wyboru zapalenia ptuc wywotanego przez Pneumocystis
Jiroveci (pneumocystoza) jest:

A. amoksycylina.
B. fluorochinolon.
C. kotrimoksazol.
D. makrolid.

E. roflumilast.
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Nr 92. Chemioprofilaktyke a wiec zapobieganie przej$cia zakazenia pratkiem
gruzlicy w zachorowanie w Polsce rozwazysz u osob:

1) zakazonych wirusem HIV;

2) planowanych do przeszczepienia narzadu litego lub komorek

Krwiotworczych;

3) planowanych do leczenia lekiem anty —=TNF;

4) chorych na cukrzyce;

5) U 0sOb z niedowagsg.
Prawidtowa odpowiedz to:

A. 1,34 B. 2,3.4. C.1,3,5. D. 2,5. E. 1,2,3.

Nr 93. 35-letni pacjent zgtosit sie do lekarza rodzinnego z objawami kaszlu, bélu
po lewej stronie klatki piersiowe] nasilajgcego sie przy oddychaniu i gorgczki 38,5
st C. Badajgcy lekarz stwierdzit nad lewym ptucem sttumienie odgtosu opukowe-
go, odgtos tarcia optucnowego i rzezenia drobnobankowe. Nad prawym ptucem
nie stwierdzit nieprawidtowosci. Jakie jest prawidtowe rozpoznanie?

A. zapalenie ptuc prawostronne z odczynem optucnowym.

B. odma optucnowa.

C. ptyn w lewej jamie optucnowej.

D. pecherz rozedmowy w lewym ptucu.

E. niedroznosc¢ oskrzela gtownego po stronie lewej z niedodmag tego ptuca.

Nr 94. W jakiej chorobie wystepujg wymienione objawy neurologiczne?
1) parestezje stop odczuwane jako ktucie w opuszkach palcow stop;
2) objaw Lhermitte’a polegajgcy na odczuciu przechodzenia prgdu wzdtuz

kregostupa podczas pochylania gtowy;

3) zaburzenia mikciji;
4) hipotonia ortostatyczna;
5) zespot otepienny szczegolnie u osob starszych.

Prawidtowa odpowiedz to:

A. niedokrwistosci aplastyczne.

B. sferocytozie wrodzonej.

C. niedoborze dehydrogenazy glukozo-6-fosforanowe.

D. chorobie Addisona i Biermera.

E. niedoborze kwasu foliowego.

Nr 95. Wskaz zdanie fatszywe dotyczgce diagnostyki laboratoryjnej uszkodzenia

watroby i zottaczki:

A. aminotransteraza asparaginianowa (AST) jest wzglednie swoista dla hepatocytow,
natomiast aminotransferaza alaninowa (ALT) wystepuje w duzych ilosciach takze w
sercu | miesniach szkieletowych.

B. wzrost GGT (gamma-glutamylotransferaza) w surowicy wskazuje na cholestaze.

C. wzrost fosfatazy zasadowej w surowicy wskazuje na cholestaze.

D. wzrost GGT (gamma-glutamylotransferaza) w surowicy wskazuje na naduzywanie
alkoholu.

E. wysoki poziom dehydrogenazy mleczanowej (LDH) w surowicy, ze wskaznikiem
LDH/AST =5 WSkaZUje Nna hemOIityczne tto zottaczki. “
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Nr 96. U osoby zdrowej w porannej prébce moczu wystanej do laboratorium na
0golne badanie z oceng osadu moczu mozna stwierdziC wystepowanie:

1) biatka — slad;

2) biatka — do 30 mg/dl;

3) albuminurii —do 20 mg/l;

4) albuminurii —do 30 mg/I;

5) leukocytow w osadzie moczu w liczbie od 3 do 5 w polu widzenia.
Prawidtowa odpowiedz to:
A. tylko 1. B.1.2. C.1,3. D.1.4. E. tylko 5.

Nr 97. Wskaz typowe cechy zespotu dziadka do orzechow:
1) dochodzi do ucisku prawej zyty nerkowe| przez aorte i tetnice krezkowg
gorna,
2) moze wystepowac biatkomocz 1| krwinkomocz;
3) u dzieci i mtodych dorostych objawy mogg ustgpi¢ samoistnie;
4) rozpoznanie opiera sie na badaniu obrazowym, usg lub angio-TK;
5) jedng z metod leczenia jest wszczepienie stentu do zyty nerkowej.

Prawidtowa odpowiedz to:
A.245. B. 1,4,5. C.1,245 D.2345. E.wszystkie wymienione.

Nr 98. Rozstrzenie oskrzeli wrodzone zwigzane moga by¢ z:
1) mukowiscydoza; 4) zespotem Budda i Chiariego;
2) zespotem Kartagenera; 5) zespotem Barttera.
3) zespotem Nelsona;

Prawidtowa odpowiedz to:

A.1,2,5. B.1,3,4. C.2.4.5. D.1,2. E.2,3.

Nr 99. Wskaz falszywe stwierdzenie dotyczace przednerkowego ostrego
uszkodzenia nerek (OUN):

. moze by¢ spowodowane hipowolemig.

. osmolalnosc | gestosc wzgledna moczu jest nizsza niz w nerkowym OUN.

. moze byc spowodowane spadkiem cisnienia tetniczego.

. moze wystgpic u niektdrych chorych po zastosowaniu inhibitora konwertazy
angiotensyny.

. przebiega z oliguria.

m OO0WP

Nr 100. Wskaz fatszywe stwierdzenie dotyczace tuszczycowego zapalenia
stawow:

A. leczeniem pierwszego wyboru sg niesteroidowe leki przeciwzapalne.
B. nie prowadzi do znieksztatcenia stawdw i niesprawnosci.

C. nie wystepuje czynnik reumatoidalny.

D. wystepuje zapalenie przyczepoéw sciegien np. sciegna Achillesa.

E. wystepuje zajecie stawow miedzypaliczkowych dalszych.
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Nr 101. Nowotworem limfoproliferacyjnym nie jest:

A. przewlekta biataczka limfocytowa.
B. zespot mielodysplastyczny.

C. biataczka wiochatokomorkowa.
D. chtoniak limfoblastyczny.

E. szpiczak plazmocytowy.

Nr 102. Wskaz prawdziwe stwierdzenie dotyczace chtoniaka Hodgkina
(lymphogranulomatosis maligna):

A. stwierdza sie bolesnos¢ powiekszonych weztéw chtonnych.

B. czesScie] sg powiekszone wezty podprzeponowe.

C. stwierdza sie gorgczke >38°C utrzymujgcg sie przez > 2 tygodni bez
wspotistnienia zakazenia.

D. nie dochodzi do powiekszenia watroby i sledziony.

E. zakazenia wirusowe nie sg uwzgledniane jako czynniki etiologiczne.

Nr 103. W raku nerki nie stwierdza sie:

A. bolu w okolicy ledzwiowei.
B. krwiomoczu.

C. ropomoczu.

D. niedokrwistosci.

E. nadcisnienia tetniczego.

Nr 104. Nadcisnienie tetnicze ztosliwe:
1) charakteryzuje sie cisnieniem tetniczym skurczowym > 160 mmHg;
2) najczesciej rozwija sie w przebiegu tyreotoksykozy;
3) wigze sie z zaawansowang retinopatig nadcisnieniowa;
4) wigze sie ze zwiekszonym ryzykiem wystgpienia udaru mozgu
I niewydolnosci serca, czesto w postaci obrzeku ptuc.
Prawidtowa odpowiedz to:

A. 12 B. 2,3. C. 3/4. D.1,2,3. E. wszystkie wymienione.

Nr 105. Przyczyng zawyzonego wyniku pulsoksymetrii moze byc¢:

A. zatrucie tlenkiem wegla.

B. wstrzas z hipoperfuzjg obwodowsg.

C. ciemny lakier na paznokciu palca, na ktory jest zatozony czujnik
pulsoksymetru.

D. prawdziwe sg odpowiedzi A i B.

E. prawdziwe sg odpowiedzi B i1 C.
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Nr 106. Dia choroby Les$niowskiego i Crohna charakterystyczna jest obecnosé
we krwi przeciwciat:

A. pANCA.

B. przeciwko Saccharomyces cerevisiae.

C. przeciwko transglutaminazie tkankowe| w klasie IgA.
D. przeciwendomyzjalnych.

E. zadnych z powyzszych.

Nr 107. Objawem szpiczaka plazmocytowgo nie jest:

A. bol kostny.

B. polineuropatia obwodowa.
C. hipokalcemia.

D. niedokrwistosc.

E. niewydolnosc¢ nerek.

Nr 108. Przyczyng zwiekszonego stezenia swoistego antygenu sterczowego w
surowicy moze byc:

A. rak stercza.

B. zapalenie stercza.

C. badanie per rectum.

D. prawdziwe sg odpowiedzi A | B.
E. prawdziwe sg odpowiedzi A, B i C.

Nr 109. Cechg odrézniajgcg niedokrwistosé chorob przewlektych od
niedokrwistosci z niedoboru zelaza jest:

A. prawidtowe stezenie zelaza w surowicy.

B. zmniejszona catkowita zdolnosc¢ wigzania zelaza.

C. zmniejszone stezenie ferrytyny w surowicy.

D. zmniejszone srednie stezenie hemoglobiny w erytrocytach.
E. prawdziwe sg odpowiedzi A i D.

Nr 110. Objawem anafilaksji nie jest:

A. obrzek naczynioruchowy.

B. obrzek gornych drog oddechowych.
C. przetom nadcisnieniowy.

D. kaszel.

E. zaczerwienienie skory.

Nr 111. W zatorowosci ptucnej nie stwierdza sie:

A. dusznosci.

B. kaszlu.

C. bradykardii.

D. tachykardii.

E. zwiekszonego stezenia dimeru D w osoczu.
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Nr 112. W chorobie Hashimoto:

. tarczyca jest bolesna.

. W surowicy nie stwierdza sie przeciwciat przeciwko tyreoperoksydazie.

. W potowie przypadkow choroba samoistnie ustepuje i nie dochodzi do trwatej
niedoczynnosci tarczycy.

. Nie ma skutecznego leczenia przyczynowego.

. prawdziwe sg odpowiedzi B i C.

mo OWP>

Nr 113. Poamiodaronowa nadczynnos$c¢ tarczycy:

A. rozwija sie wytgcznie na podtozu wczesniejszej choroby tarczycy.

B. moze by¢ wynikiem bezposredniego toksycznego wptywu amiodaronu na
tyreocyty, a nie nadmiaru jodu.

C. zawsze wymaga stosowania prednizonu przez kilka miesiecy.

D. prawdziwe sg odpowiedzi A i C.

E. prawdziwe sg odpowiedzi A, B i C.

Nr 114. W celu doraznego opanowania objawow kardiologicznych
tyreotoksykozy stosuje sie:

A. dihydropirydynowe blokery kanatu wapniowego.
B. beta-blokery.

C. inhibitory konwertazy angiotensyny.

D. prawdziwe sg odpowiedzi B lub C.

E. zaden z ww. lekow.

Nr 115. Wskazaniem do biopsji nerki nie jest:

A. przewlekajgca sie, ostra niewydolnosc nerek.

B. zespot nerczycowy.

C. nowotwor nerki.

D. podejrzenie nefropatii w przebiegu chordb uktadowych.
E. uposledzenie czynnosci nerki przeszczepionej.

Nr 116. Jaki diuretyk nalezy zastosowaé u chorego z przewodnieniem z powodu
ostrego uszkodzenia nerek?

A. hydrochlorotiazyd.

B. spironolakton.

C. furosemid.

D. dowolny.

E. w takich przypadkach nie stosuje sie diuretykow, tylko hemofiltracje w celu
usuniecia nadmiaru wody z ustroju.

Nr 117. Aby mozna byto rozpoznac przewlekta chorobe nerek, kryteria
rozpoznania muszg byc spetnione przez ponad:

A. 1 miesigc. B. 2 miesigce. C. 3 miesigce. D. 6 miesiecy. E. 12 miesiecy.
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Nr 118. Rozsiane krzepniecie wewnatrznaczyniowe (DIC):

A. wigze sie z zakrzepicg w mikrokrgzeniu.

B. wigze sie ze skazag krwotoczna.

C. w postaci ostrej cechuje sie matoptytkowoscig, natomiast w postaci przewlektej
liczba ptytek krwi moze by¢ tylko nieznacznie zmniejszona.

D. prawdziwe sg odpowiedzi A | C.

E. prawdziwe sg odpowiedzi A, B i C.

Nr 119. Zalecanym postepowaniem w szpiczaku bezobjawowym jest:

A. sama obserwacja.

B. radioterapia.

C. chemioterapia.

D. leczenie ukierunkowane molekularnie.
E. stosowanie kwasu acetylosalicylowego.

Nr 120. W ktérej z wymienionych choréb wystepuje zapalenie stawow krzyzowo-
biodrowych?

A. zesztywniajgce zapalenie stawow kregostupa.
B. choroba zwyrodnieniowa stawow.

C. reumatoidalne zapalenie stawow.

D. prawdziwe sg odpowiedzi A | C.

E. prawdziwe sg odpowiedzi A, B i C.

Dziekujemy!
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